

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér.

# BARS

POLITIKAI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér  
 Nyilttéri közlemények garmond  
 soronként 30 fillér.

Gyakori hirdetők és a velünk  
 összekötötésben levő hird. irodák  
 áragedményben részestülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSEK JÁNOS.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a  
 kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

## A családi és iskolai nevelés.

Irta: Kántor István.

Az új tanév kezdetével nem lehet fontosabb kérdés azok előtt, kik a jövő nemzedék kiképzésével foglalkoznak, mint ez a kérdés: vajjon a népművelődés a helyes irányban halad-e? Nem történt és történik-e mulasztás a nemzet életében oly mélyreható kérdés körül, ha tekintetbe vesszük a nemzetesalád mindannyi rétegében mutatkozó bomlásztó tüneteket és különösen a legalsó réteg, a munkásosztály elégedetlenségét, mely néhol romboló hatással időnkint ki-kitör és melyet ma még a hatalom vasmarokkal képes ugyan megfékezni, de végképp megszüntetni nem áll módjában. Aki a néplélek mélyére tekint, az előtt világos, hogy az emberi szívek mélyén rejtőző, visszazoritott indulat óriási pusztító hatással kitörhet, ha megtelemelő óvintézkedéssel ennek elejét nem veszik.

Erre pedig a csendőrszorongó elégtelen eszköz, sőt nem is alkalmas.

Hát a népművelődés egymagában elégséges-e erre? Határozottan nem. Különösen nem, ha nélkülözi az erkölcsi alapot: a vallásos nevelést. A nevelés azonban ma nagyon alárendelt kérdés a tanítás mellett, pedig a modern pedagógia megteremtője, Pestalozzi mondja: „A tanító, ki oktat, mesterember; az a tanító, ki nevel, művész.“ A család is vagy teljesen elhanyagolja a nevelést, vagy ha nevel is, rosszul nevel. Dr. Dóczy Jenő a „Tehetség és iskola“ című művében írja: „A tehetség bizonyos határozott iránya az öröklésből származik ugyan, de végeredményében az élet, a környezet dönti el, mi lesz a talentumból. S ha már az életnek, a miliónak ily nagy a jelentősége, mennyivel nagyobb a hatása a megértő gondos nevelésnek?! A nevelés e szent munkájára a család a legritkábban vállalkozhatik sikerrel; a családi nevelés nem rendszeres, vagy rabszolgát nevel a gyermekből, vagy ostobán bálványozza.“

Ritka kivétellel nem is nevel a család. Még nagy szerencsé a gyermekre, ha az iskola nevelő hatását le nem rombolja. Pedig minden atyának jól elméjébe kellene vérsni Rousseau íntelmét: „Épesszű, bábar korlátolt apa vezetére mellett jobban fog nevelkedni a gyermek, mint a világ legügyesebb nevelője mellett, mert a buzgalom jobban pótolja a képességet, mint a képesség a buzgalmat. Aki atyai kötelességének nem tehet eleget, annak nincs jogában azzá lenni.“ És a család

nevelés elhanyagolása szülte azt, hogy korunk gyermeke mind mélyebben süllyed az anyagiasság fertőjébe, lelke sivár, melyből minden ideális érzés kihalt.

Rousseau szerint minden ember három rendbeli tanítótól nyeri kiképzetését és csak az az ember éri el rendeltetésének célját, kiben ezen nevelésmódok teljesen összhangzanak. E nevelésmódok: a természeti, tárgyi és emberi, a két első nem függ tőlünk, egyedül az emberi az, mellyel szabadon rendelkezünk, bár ezzel is némi megszorítással. A nevelés tehát oly művészet, mely teljesen majdnem soha sem sikerül, különösen az iskolai tömegnevelés nem, minthogy tőlünk egészben nem függ és a mi törekvésünk csak abból állhat, hogy a kitűzött célt lehetőleg megközelíteni törekedjünk.

A mi nevelésünk célja: az ember testi és lelki energiáinak fejlesztése oly irányban és terjedelemben, hogy az emberiség haladása és boldogulása előbbre vitessék. Ez pedig három főirányban történjék: a vallásos, az emberszerető és hazafias irányban. Mint az azonos középponti sugáru és három irányból kezdett körvonal egybeolvad és osztatlan egészet, egy szimmetrikus kört képez: úgy a mi nevelésünk is azé a három szeretetű legyen, mely egymásba fonódva elválaszthatatlan egységbe forr össze és képezi a keresztény nevelés sziklaszilárd alapját: az Isten, az ember és hazaszeretetű. És ha nevelésünk e trinitizmusát tudatlan vagy gonosz kéz megbolygatja, a végzetes összekötőközések egész láncolata fogja követni egymást; mert csupán hazafias nevelés a vallásos nevelés mellőzésével és viszont egyoldalú, ellentétes nevelés csupán, melynek romboló hatását észlelhetjük már is. A süllyedő nemzetek példái tanítanak bennünket arra, hogy, ahol e hármas szeretet nem képezte már a nevelés alapját, ott az anyagiasságba fulladt minden; ott a nagy és kis egoisták mulandó földi javakért elhagyták az Istent, megvetették embertársaikat és végül elalkudták a mindnyájunk védelmére rendelt erőt, a hazát is és mindenki törekvése abban összpontosult, hogy a végső harcban ne az első, de a pusztulásban lehetőleg utolsó ő legyen.

Vallásosság nélkül olyan az emberi élet, mint a végtelen homokszivattyú, melynek talaja egy virágot, egy fűszálat sem képes táplálni és melyen a nap égető hevével minden életet kiöl: pusztta, sivár. A hitnélküli ember szive is ilyen pusztta, melyben a ne-

mesebb érzések nem élhetnek és a szenvedélyek perzselő lángja kipusztít belőle minden emberi érzést. Oh, adj a gyermeknek hitet, mert hit nélkül boldogtalanná teszed őt egész életére! És ha azt elmulasztottad, megfosztod őt egyuttal az élet becsétől, a reménytől is. Remény nélkül pedig nincs is tartalma az életnek és innen van az, hogy napjainkban a legkisebb sorscsapás reményvesztetté teszi az embert, aki aztán azt hiszi, hogy neki már az életben nincs is semmi keresnivalója és elveti magától a reá értéktelenné vált életet. A rémitő módon elzaporodott öngyilkosságok is többnyire ebből származnak.

Az emberszeretetre való nevelés elhanyagolása szülte a már türehetetlenül elhatalmaskodott egoizmust. Másokért dolgozni, önzetlenül, hűség nélkül, dicsőség nélkül dolgozni és áldozni, nem érünk rá: ez a filiszterek jelszava. Érzéketlenek vagyunk az emberiség nagy kérdései iránt, de annál inkább rabjai saját önző éntünknek. Annyira el vagyunk telve a magunk igazával, hogy a más baja egyáltalán nem érdekkel már bennünket. Életünk programja: jól élni és az élet örömeiből sokat, tengersokot felhabzsolni, mert rövid az élet, közel a sír. A filiszterhadnak uralkodó planétája a pénzes zsák, azt csodálja és az után való vággyal van telítve egész valója. Azokat pedig, akik a közjóért munkálkodnak, akiknek szive az emberiség boldogságáért dobog, akik krisztusi szeretettel keblükre ölelik az emberiséget, azokat a filiszter megveti s ha módjában áll, sárral dobálja. És az emberiség száz és száz sebből vérzik és ezek közül a legfájóbbak a népek kölcsönös gyűlölsége, egymásra törő indulata.

Mint a nap sugarai más-más fényvel és meleggel árasztják el a föld egyes részeit, úgy mások és mások az egyes nemzetek vágyai, ideáljai, melyeket bennük a hazaszeretet ébreszt. Hazaszeretet nélkül pedig oly sivár az emberi lélek, nincs az ilyen embernek igazi otthona sem, olyan ő, mint a légürben kóválygó madár, mely sehol sem tudja megrakni fészékét.

„Az, aki az élet kellemességeit és kellemetlenségeit egyaránt el tudja viselni, jól van nevelve“ — mondja Rousseau. Ezt pedig csak a hármas szereteten alapuló neveléssel érhetjük el.

## A király ünneplése.

E beszédet Barsvármegye törvényhatósági diszkögyűlésen mondotta el *Báthy László* prépost-plebánus 1910. aug. 18.-án.

Folytatás.

*Nagyságos alispán úr!*

*Tekintetes törvényhatósági diszkögyűlés!*

*Tisztelt vendégek!*

S mikor ezek után a koronázás ősi módon megtörtént és sok tekintetben küllömbözött a régiektől, Ferencz József volt, akit nem a kiváltságos osztályoknak, hanem az egész népnek országgyűlése koronázott királlyá s ő is az egész nép számára adott hitlevelet s tett esküt a demokratikus alkotmányra. Esküjét minden Habsburg közül ő mondotta először magyarul az állam nyelvén. De mindennél fontosabb volt, hogy százezrek jelenlétében biztosította Magyarország és társországi jogait, alkotmányát, függetlenségét és területi épségét s így szakított azzal a sok esztendő s törekvéssel, mely hazánkat Ausztria tartományává akarta alázni. Ez volt az oka, hogy a magyarok I. F. Józsefet a legalkotmányosabb királynak kezdték elnevezni.

Mikor 1874. szept. 19.-én Acsuton a m. kir. honvédség szép felvonulásában gyönyörködött a király, kíséretéhez fordulva megjegyezte, hogy a honvédség felállítására az ő tulajdon eszméje, melynek első honvédelmi minisztere (Andrássy) azok közé tartozott, akiknek nevét a szabadságharc után akasztófára függesztették s az új honvédség tisztjei közül nem egy váltotta meg életét nehéz vasban a hazáért szenvedett rabsággal.

Igy emelkedett a király lassan arra a polcra, melyen öt Európa legtiszteltebb uralkodói közé számították. És midőn a nemzet pártján fényes ünnepléssel a koronázás 25 éves jubileumát, a hercegprímás az egész nemzet szeretetéről biztosította az uralkodót, midőn az oltár mellett így beszélt hozzá: „Szeresd e nemzetet ezután is nemes szíved érzelmeivel úgy, mint e nemzet szeret téged. Ha komoly viszonyok nehezé teszik a koronát, ha vállaiddal súlyos gondok nyomják, ha az ajtód előtt álló ör nem tud a szenvedésektől megmenteni: enyhítse fájdalmadat az a tudat, hogy hű alattvalóid veled együtt viseljék azokat, mert valamint a te örömed a mi boldogságunk, úgy a te szomorúságod a mi bánatunk, a te szenvedésed a mi keservünk!”

Mikor pedig az országgyűlés a honalapítás ezredéves emlékét törvénybe iktatta, úti után Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke, azt mondotta a királynak, hogy őt a korona nemcsak jog szerint megilleti, hanem fejedelmi erényeinél fogva is és tisztelettel kérte a királyt, hogy legyen vezére a nemzet törekvéseinek.

Mert a legsúlyosabb viszonyok között is meg tudta érteni a magyar nemzet vágyait, szívének dobogását, azért emelkedett nemzete előtt nagyra, magasra a mai napig is előttünk áll az agg, 80 éves uralkodó, mint a legalkotmányosabb fejedelmek típusa. Ezt mi értjük, mi tudjuk, miért van így Ausztria és a külföld nem értette meg sohasem, hogy a magyarok meg a Kossuth Lajos nevénapján, vagy márc. 15.-én rendezett lakomákon is miért emelik az első poharat a királyra? Hogyan tudják szívükbe zárni egyszerre mind a két férfit? Hogyan dicsőítheti ezt a termet is átellenben a két

férfiu arcképe? Ezt csak az értheti meg, aki könyv nélkül tudja a mi hazánk utolsó négy századának viharos történetét.

A nemzeti erények mellett fejedelmi erények gyanánt ott diszelegnek I. F. J. szívében, lelkében a mély vallásosság, a munkaszeretet és kötelességtudás és a nemes szív.

Első helyen említettem a mély vallásosságot. A milánói temetőben láttam egy síremléket, mely márványból kifaragva jelzi az elhalt fiatal apát és 10 éves fiát és ott térdel mélyen meghajolva nagy fájdalomában a nő is — de a márvány-emlék felett a felirat olvasható: „nunquam deficiet fides mea.” „Soha nem szűnik meg hitem.” Azt a mély vallásos meggyőződést, amit a legnagyobb csapás közepette kifejez ez a síremlék, találok meg agg uralkodónk egész életében, derűs és borus napokban egyaránt. S mikor hírül veszi, hogy egyetlen fiát, trónjának örökösét megölik — mikor hírül veszi, hogy áldott emlékü felelősége, a magyarok hön szeretett királynéja, orgyilkos törnek esett áldozatul — bár előbb órahosszat sokog, kápolnájába siet, mely áhitattal hallgat misét, mire némileg megnyugodva így szól környezetéhez: „Istenben vetett bizalmamat nem vesztettem el.”

Mély vallásossága mellett nem kisebb munkaszeretetet, kötelességtudást, királyi tett a munka önmagában is műve leszen, ha azt egy király végezi. Mikor V. Ferdinánd lemondott a trónról és megáldotta térdelő unokaöccsét, aki fölkelve, már mint uralkodó fogadta a helyörség hűségesküjét, a 18 éves ifju így sohajtott fel: Isten veled! Ifjúságom! most érezte, akarta, hogy ezentul a munkának és kötelességtudásnak kell énie. Ezt gyakorolta egész életén át. A hajnali órák még most is munkájáról talájkák őt, hogy a délelőt folyamán akadálytalanul fogadhassa a kihallgatások során alattvalóit — s hogy délután a miniszterek és a kabinetiroda előterjesztéseit intézhesse el.

Mikor boldoguit Erzsébet királyné meghalt, egy nappal a temetés előtt így szólt a király a miniszterelnökhöz: „Ne kíméljenek a munkától. Mostantól fogva többet akarok dolgozni mint eddig, mert egyetlen vigasztomat a munkában találok.” Azért mondá neki a primás a korotázó templomban tartott beszédében: „A király első levén a jogokban, első tudtál lenni a kötelességekben is.”

Mikor Ő felsége egyéniségének kiváló tulajdonairól emékezem meg, nem hagyhatom megemítés nélkül nemes, jó szívet. Nagy kincs a jó szív az emberi társadalomban és kettős kincsé válik, ha az egy uralkodó tulajdona. Jó szívek nemes vonásait kora ifjúságotól fogva ragyogtatta a király és felismerte ezt az egyszerű nép is, azért mondta róla az egyik síföldi asszony, hogy: „három napig néztünk volna a szímebe, mert olyan, mint az imádságos könyv.” És, hogy többet re említsék, mikor a nagy szegedi árvíz után a rombadőlt Szeged vizsgálására sietett, könnyek között választott az őt üdvözölő Paffy polgármesternek: Szívem fájdalma vezetett ide. Erről a jelenéről írta Kossuth Lajos Bakay szegedi képviselőhöz: En, aki nem hódolok az őnök királya hatalmának s aki a bíborfényt könnyűsnek tartom, a tisztelet adójával hajlok meg azon látvány előtt, midőn a király szemében az emberi részvét könnyű ragyog.”

De t. törvényhatósági diszkögyűlés! nekem vissza kell térnem oda, amivel kezdtem: nincs nekem időm arra, hogy Ő felsége egész életét, lelkének minden nemes vonását elsorolva, az ő teljes életrajzát adjam — nem volt az én hivatásom, hogy uralkodásáról kritikai tanulmányt végezzek, hanem, hogy egy pár esetvonással áldozzam 80 éves születésnapja alkalmából felkent királyi személyének. A mai beszéd célja volt felébreszteni az érzelmeket, melyeknek hatása alatt lelkem egész mélyéből, alattvalói hódolatom teljes erejével, lojaliss magyar szívem egész szeretetével kiáltom: E szép hon koronás királya éjjen soká!

## Nöegyleti közgyűlés.

*A Stefánia Árvaházat fenntartó lévai Nöegylet* vasárnap, augusztus 28.-án, tartotta meg évi rendes közgyűlését gróf Coudenhove Kunóné elnök és barsi Leidenfrost Tódorné tb. elnök vezetésével. Az elnököl grófnő meleg szavakkal megnyitván a közgyűlést, átadta a szót a titkárnak, ki terjedelmes jelentésben ut. arra, hogy a nagy közönség érdeklődését csaknem 3 évtizeden át állandóvá tenni sikerült. — Az emberbaráti szeretet, a gyermekvédelem eszméje egyre szélesebb körben terjed, mert ösztönyszerűleg érzik ennek kiváló fontosságát. A nöegylet nagy kulturmissziót és hazafias szolgálatot teljesít, midőn „a senki” gyermeket felneveli, tanítja. — Ezután áttér a jelentés a Nöegylet múlt évi működésének részletes leírására:

Az 1909. évben 4 választmányi és 1 rendkívüli ülés tartott. A múlt év végével az árvaházban 60 gyermek volt, de ezenkívül a jölelki irtalmas nővérek a 20 éven aluli volt növendékekkel is fenntartották az öszekötötést. Az alapító tagok száma 50, a rendeseké 210 és a tiszteletbeli tagoké pedig 10. — A múlt évi öszes kiadás 13730 kor. 20 fillért tett ki, mely a következőképen oszlak fel: kenyér 1886-15, liszt 291-50, fűszer 546-70, tej 1037-50, főzelék 135-36, hús és zsír 1031-59, keszpenzvásárlás 617-79, ünnepi kiadások többiete 160-90, ecet 21-—, kiegészítés a választmány tagjai által 268-51, természetbeni gyűjtés 600-—, uradalmi fa 600-—, ruha, cipő 1173-99, nővérek járandósága 1250-—, vegyes kiadások 769-19, házfelntartás 1251-56, külső árvek és özvegyek segélye 563-—, házber 1500-—, gyógyszer 22-46. — A múlt évi vagyonszaporulat 531-21 kor.-nát tett ki.

A múlt év végevei lejárt az 1904.-ben választott vezetőség mandátuma s ezt a közgyűlésnek visszaadva utal a jelentés arra, hogy hat évi safarkodásuk eredménye e 19,653 kor. 14 fill. vagyonszaporulat.

*Bobok* Mariska a jelentés felolvasása után ékes szavakkal szép beszéd kíséretében hálás köszönetet mondott az elnökségnek és mindazoknak, kik a szülői szeretetet nem ismerő szegény árvákért fáradoztak, a nagy közönségnek, hogy oly jó szívet áldozott az emberszeretet oltáran a Báthy László prépostnak, ki úgy a szöszekről mint a társadalmi terén arra buzdította a közönséget, hogy ezen árvaházra áldozzanak.

A pénztárnoknak a felmentés köszönetnyilvánítás mellett megadott.

Az 1911. évi költségvetés 15520 kor. kiadási tete e kel megszavaztatott s felvettett 7 gyermek.

Ezután a szavazást ejtették meg és egyhangúlag megválasztottak:

Elnök: Gróf Coudenhove Kunóné Zseliz. Ügyv. alelnök: Leidenfrost Tódorné t. b. elnök. Gondnok: öz. Tooth Zsigmondné. Ügyv. titkár: Faragó Sámuel. Titkárok: Kabina Ervinné és Bolla Sándor. Pénztárnok: Kaveggia Kámán. O. vos: dr. Medveczky Karoly. Ügyvéd: dr. Kmoskó Bela. Számvizsgálók: Hetzer Adolf és Ortman Föld.

*Választmányi tagok:* Adamovits Vilmosné, Atvay Józsefne, Belcsék Lászlóné, öz. Boleman Józsefné, Balbach Árpádné,

dr. Balbach Béla újbányi, Bobok Mari-  
rika, öz. Boleman Edéné, Bódogh La-  
josné, Bogner Gyuláné, Borcsányi Béláné,  
K. Braumüller Klára, öz. Babusek Ist-  
vanné, öz. Bellán Adófné, Bittó Gyuláné,  
dr. Balogh Jenőné, öz. Czizor Jánosné,  
Czibulka Rezsőné, Czambel Józsefné László-  
lómtye, öz. dr. Domján Lajosné, Drei-  
schok Sándorné Oroszka, Faragó Sámuelné,  
dr. Frommer Ignácné, Fenyvesi Károlyné,  
Féja Kálmáné, Farkas Orbánné, Finka  
Sándorné Garamszentkereszt, öz. Gyenes  
Jósefné, Grapka Józsefné, Holló Sándorné,  
Huberth Vilmosné, öz. Henyei Eleké,  
dr. Halassy Kálmáné Hontvarsány, Het-  
zer Adófné, dr. Heinrich Győzőné, Jozsef-  
csik Gézáné, öz. Kern Albertné, Ková-  
csik Samuné, Kocáb Frigyesné Sándor-  
halmá, Kosztolányi Sándorné Nemcsény,  
Kherndi Jánosné, dr. Kmoskó Béláné, Kö-  
veskúthy Jenőné, dr. Kersék Jánosné,  
Kazy Jánosné Garamszentkereszt, Levatich Gusztá-  
vna, öz. Lakner Lászlóné Génye, Mailáth  
Istvánné Kiskereskény, Medvecký Sandorné,  
Mércsér Ágostoné, öz. Medvecký Károlyné,  
öz. Mailáth Istvánné Aranyosmátó, öz. dr.  
Novotny Imréné, Ordódy Eudréné, Ortmann  
Fidelné, Oldenburg Eilár hercegné, báró  
Pittel Gyuláné Kiskálna, dr. Prizner Gy-  
uláné, Perlaki Ignácné Garamszentbenedek,  
Rudnyánsky Jánosné Barfűs, báró Revay  
Simonné Tajnasári, báró Rvay Lászlóné  
Kiskálna, öz. Szilassy Beláné, Simonyi  
Béla Simony, Szilassy Sándorné, dr. Sztan-  
kay Abáné Bath, Szanthó Josefina Garam-  
szentkereszt, Schuberth Pálné, Szilassy  
Dezsoné, Suhajda Jánosné Garamszentbe-  
nedek, Schulte Alfonzné, Schöff Károlyné  
Hontvarsány, Szaudner Alice Malas, Stosius  
Erna, dr. Weinberger Adófné, Weisz Mór-  
né, gróf Vilczek Vilmosné Felsőszemeréd.

Végül Lendenrost Tódorné t. b. elnök,  
annak kijelentésével, hogy jövőben is  
ugyanoly buzgalommal fogják vezetni az  
árvaházi ügyeket, mint a múltban, bere-  
kesztette az ülést.

## Különfélék.

— **Tisztújítás.** Kőrmöcbányán aug.  
hó 22-én volt a részleges tisztújítás, melyen  
az alispán megbízásából Palkovics Emil pol-  
gármester elnökölt. A simán lefolyt választás  
alkalmával Szemethanovics József városi fő-  
jegyző tanácsnokká, Suhajda Károly aljegyző  
főjegyzővé, Bárány Antal városi jegyzővé,  
dr. Jánosi Endre városi aljegyzővé és  
Feiner Mór városi mérnöké egyhangulag  
— ellenjelölt nélkül — választattak meg.

— **Halálozás.** Szomorú hírt vettünk  
Zselizről, ahol Teppervien Aurél, nyug.  
uradalmi számvevő, múlt hó 28-án, d. u.  
6 órákor, munkás életének 57-ik, bo dog  
házaságának 26-ik évében forrón szeretett  
atyjának, nejenek és gyermekeinek mély  
fájdalmára jobblétre szerződött. A megbo-  
dultnak halála úgy a községben, mint a  
vidéken nagy és őszinte részvétet keltett.

— **Meghívó.** A főgimn. Segítő Egye-  
sület tojzó hó 4-én d. e. 11 órákor a  
főgimn. IV. oszt. tantermben a tisztikar  
kiegészítése s a könyvszegélyezések elinté-  
zése céljából közgyűlést tart, amelyre az  
egyesület tagjait uszítélettel meghívja az  
igazgatóság.

— **Megalkotják az élelmiszertör-  
vényt.** A legutóbbi nagyművű utasjarvány  
és az ennek kapcsán kiderült tömeges élel-  
mizser-hamisítás folytán elharozta a kor-  
mány, hogy sürgősen megalkotja a magyar  
élelmiszertörvényt. Az eddigi 1895. évi 46.  
törvénycsikk ugyanis csak a mező termények  
hamisítására vonatkozik, míg az új törvény  
kiterjednek majd minden, a kereskedelmi  
forgalomban szereplő élelmiszere. A belügy-  
minisztériumban erősen folynak az előke-  
születi munkálatok és az ősszel már elő is  
fogják az új javaslatot terjeszteni; a terve-  
sét a spanyol élelmiszertörvény mintájára  
készül, minthogy ezen állam élelmiszertör-  
vénye a legmodernebb és legalaposabb. A  
közönség örömmel fogja üdvözölni ezt a  
törvényjavaslatot, amely bizonyára megbé-  
nyítja a méregkeverők eddigi gonosz ma-  
nipulációt.

— **Kitüntetett tanítók.** A F. M.  
K. E. évi rendes közgyűlésén, amely tud-  
valevőleg múlt hó 24-én Érsekújvárott volt  
megtartva, — vármegyei területéről Weber  
Aladár dóczifüfűrészi r. kath. tanító 120 ko-  
rona jutalomdíjat, Kocsban Mihály kelői és  
Kriszán Vendel alsóhamori r. kath. tanítók  
pedig eismérő oklevelet kaptak.

— **A munkásbiztosítási járulékok  
emelése.** Kétségtől eltekintve oldalról a  
következőket közli egy kényomatos lap:  
Az országos munkásbiztosító pénztárnak a  
múlt év őszén tartott közgyűlése a pénztári  
alapszabályok tárgyalásának során elhatá-  
rozta, hogy a munkások és munkaadók ál-  
tal fizetendő járulékokat nem úgy, mint  
eddig, hat napra, hanem hét napra fogja  
beszedni. Az állami munkásbiztosító hivatal  
ezt a pontot egyelőre nem hagyta jóvá és  
a mai rendet tartotta fenn további intézke-  
désig, egyben megtette az előkészítő lépe-  
seket annak a kérdésnek eldöntésére, hogy  
a hét napos járulékszámítás helyén való-e  
és milyen terjedelemben volna szükséges  
és nehézségek nélkül keresztülvihető. Most,  
hogy ez a kérdés a munkásbiztosítás hir-  
lapi pertraktátása révén ismét felszínre ke-  
rült, a munkaadók körében — mint érte-  
sülünk — országos mozgalom készül a pénztá-  
ri terhek fő emelése ellen.

— **Tanárválasztás.** Tömörkényi Ist-  
vánt, a selmecbányai liceum tanítóképzőjé-  
nek tanárát, a szarvasi ág. hitvallásu gim-  
náziumhoz tanárrá választották meg.

— **Nagylelkű adomány.** Poór Antal  
esztergomi praelátus kanonok 500 ezer  
koronát adományszóval az Esztergomban léte-  
sítendő kath. tanítói árvaház javára. A jóté-  
kony főpap kikötötte, hogy az árvaházba  
csak a kath. tanítók árvaí, de bármely  
valásu esztergomi árva is felvehető legyen.

— **Papi jubileum.** Czenczik János  
izsai aszperes, kerületi tanfelügyelő, váro-  
sunk születő, múlt héten ünnepelte meg  
első szentmiséjének 30-ik évfordulóját. A  
népszerű papot egy lelkészársá, mint tisz-  
teői és hívei köréből igen sokan keresték  
fel jó kívánataikká.

— **Sörárpakiállítás elmaradása.**  
A nyugatmagyarországi gazdasági egyesü-  
letek szövetsége által Pozonyban szeptem-  
ber 8-ikára tervezett sörárpakiállítás a  
jelentkezések csekély volta miatt elmarad.  
Általános a panasz a termelők részéről, hogy  
az ideai árpa mennyisége oly silány, hogy  
kiállításra nem való.

— **Tanítói gyűlés.** A léva-vidéki  
róm. kath. néprevelők egyesületének lévai  
köré f. hó 10-én, délelőtt 10 órákor a róm.  
kath. elemi iskolában gyűlést tart, melyre  
az elnökség ez uton is meghívja a kör  
tagjait.

— **A vizerő felhasználása.** Kőrmöc-  
bánya város közgyűlése — mint értesülünk  
— múlt hó 27-én tárgyalta a bányahiva-  
tálnak azt az átiratát, mely szerint a kinc-  
stár tulajdonában levő összes vizerőnek az  
ugynevezett IV. számú akna 144 méter  
melyébe való bevezetése által körülbelül ezer  
lőerő nyeretnék. Ezen bőséges erővel a  
kincstár hajlandó volna átengedni egységes  
árban a városi közvilágításnak vilamos uton  
való ellátásához szükséges villamos erőt, sőt  
ezenkívül a kispár céljait szolgáló vilam-  
os erőt is. A közgyűlés a bányahivatálnak  
átiratát lekedeséssel fogadta és egyelőre  
kötelezettség nélkül 100 lőerő átvételére  
nyilvánította készségét.

— **Gyászhir.** Pattermann Ede nyug.  
róm. kath. kántortanító aug. hó 31-én ele-  
tének 64-ik, boldog házasságának 37-ik  
évében elhunyt Garamszentbenedeken, ahol  
hosszu és buzgó működés után jól megér-  
demlett nyugalmát élvezte. Földi maradvá-  
nyait e hó 2-án a melyen sujtott csak ad  
és rokonsággal a közseg lakosai őszinte  
részvétellel kísérték az örök nyugalom  
helyére.

— **Fémárgyár Kőrmöcbányán.**  
A Stiaszly és Lux becsi cég kapocs- és  
fémárgyártat létesített Kőrmöcbányán. A  
kormány szubvenzionálja a vállalatot, a vá-  
ros pedig megfelelő épületnek díjtalan átén-  
gedésével segítette. A vállalat most a vá-  
rosától 8—10,000 kor. készpénzbeli segílyt

kér. Egyelőre 58 munkást foglalkoztat a  
gyár, melyben női ruhakapcsok, különféle  
cérna és selyem hengerorsók gyárt  
féméből.

— **Tűz a vidéken.** Múlt hónapban a  
szomszédos községekben igen sűrűn fordul-  
tak elő tüzesetek. Ezzel számunkban is  
háromról adtuk értesítést. A lefolyt hét  
sem múlt el tűz nélkül. Ugyanis 30-án este  
9 óra után Kiskálnán két ház égett le. A  
tűz keletkezésének oka ez alkalommal is  
ismeretlen. Még az a szerencse, hogy a  
sok tűz közül egyik sem okozott na-  
gyobb kárt.

— **Körjegyzőválasztás.** A szklenó-  
fürdői körben megürült körjegyzői állást az  
e napokban megtartott választás alkalmával  
Zábraszky Vilmos eddigi helyettes körjegyző  
egyhangu megválasztásával töltötték be.

— **Nincs akadály a gabonaszállítá-  
tásnál.** Sok gondot okozott az érdekeltek-  
nek: milyen módon fogják ez ideig gabona-  
kampányt lebonyolítani. Ezeket a gondokat  
most eloszlatta a véletlen: a nagy hadgya-  
korlatok elmaradása. Ennek az a követke-  
ménye, hogy a hadvezetőség számára fen-  
tartott kocsi, közel 5 ezer kocsi,  
felszabadult. Ilyen körülmények közt minden  
kiállítás megvan arra, hogy az ideig gabona-  
rakomány simán fog lebonyolodni. A felsza-  
badult kocsikat most már az erősen meg-  
növekedett gabonaszállítás céljaira használják  
fel. A hirt gazdáink és a gabonakereskedők  
bizonyára örömmel veszik tudomásul.

— **Cserép- és téglagyár.** Mint érte-  
sülünk, Bábban részvényársulat alakult,  
amely egy cserép- és téglagyár létesítése tár-  
gyában ma délután 3 órákor a bábvidéki taka-  
rékpénztár tanácstermében értekezletet tart.

— **Lóvásár Nagyszállón.** A Buda-  
pesten állomásos első számú pótlószórozó  
bizottság a szeptember hó 19-ik napján  
Nagyszállón tartandó országos lóvásáron részt  
fog venni és ezt hirdetményileg hozta az  
érdeklődő közönség tudomására.

— **Pénzverés Bulgária számára.**  
A kőrmöcbányai pénzverésben már meg-  
kezdtek a bolgár állam részére megrendelt  
ezüst pénzek verését. Ez alkalommal 400  
ezer darab sziaszinkai és 1 millió 400 ezer  
darab leva nevű pénznem, illetve pénzérám,  
ész verve. A bolgár pénzek verését e hó  
végén fejezik be.

— **Gyümölcs-szállítók figyelmébe.**  
A vakok temesvári foglalkoztató intézete  
— mint értesülünk — igen olcsó árban ké-  
szít gyümölcs-szállító kosarakat és ezen  
ipari készítményekből állandó nagy rak-  
tárt tart fenn. Az intézet elsőrendű huma-  
nus célokat szolgál, melyet előmozdítani  
emberbaráti cselekedet, miért a közönség-  
nek a szállítókossak beszerzésénél az inté-  
zetet szives jóakarátába ajánljuk. Az inté-  
zet jutányos árajánlattal szolgál mindenki-  
nek, aki ez iránt odafordul.

— **Megszűnt a próbaldó.** A keres-  
kedelmi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag  
kimondotta, hogy az ipros- és ke-  
reskedőtanoncot próbaldóra alkalmazni nem  
szabad, hanem a bespécek azonnal szer-  
ződtetni kell.

— **A házalás megrendszabályo-  
zása.** A kereskedelemügyi miniszter kör-  
rendeletet intézett a vármegyei iparhatóság-  
gokhoz, melyben szigorú kötelességükké  
teszi ügyelni arra, hogy arany- és ezüst-  
neműekkel senki se hazalibson. Az ilyen  
házióknak szigorú megbüntetését rendeli  
el a miniszter.

— **Szüreti mulatság.** A lévai Ke-  
resztény Munkásegylet október 2-án  
szüreti mulatságot rendez. A meghívók ké-  
sőbb mennek szét.

— **Drágább lesz a képes leve-  
lezőlap.** A képes levelezőlap-gyárosok már  
hosszabb idő óta kartell letesítésen fár-  
doznak, amelybe azonban eddig néhány  
gyáros beépni vonakodott. Most azonban  
sikertűt a konvenciót létrehozni s ennek  
első dolga az volt, hogy a szinns levelező-  
lapok árát 10%-kal emelte. Ezt a drága-  
ságot egyelőre leginkább a képes levelező-  
lapokat árusító üzletemberek fogják meg-  
erezni, mert ezek a kicsinyben való eladás  
árát nem igen emelhetik fel.

— **Rajtacsípték az elővásárláson.** K. I.-né, piaci elárúsítónő, a legutóbbi betétszámlán reggel 7 órakor ismételt megkísérelte az elővásárlást a piacon. Az egyik rendőr azonban megakadályozta az asszonyt a vásárlásban és feljelentette őt a rendőrkapitánynál. Többszörös bírságolás után talán végre rend lesz a piacon, — de nem nálunk, hanem Nyitrán, ahol ez az eset történt a ahol a kofáknak meg van tiltva az elővásárlás. — Bárcsak minél-előbb mi is arról adhatnánk értesítést, hogy Léván is életbelépett a kofák uzsoráskodását megszüntető szabályrendelet.

— **Villamosüzemű nagyvasutak Magyarországon.** Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter munkaprogramjába felvette egyes nagyvasutak elektrifikálásának kérdését is, amelyet a rendelkezésre álló vízerők kihasználásával kapcsolatban vél a legcélszerűbben megoldhatónak. A nagy befektetéseket igénylő villamosítás amortizációját mindenestre nagy mértékben elmozdítaná a vízerőre alapított villamos üzem, amelyvel az illető vonatokon egy csapásra megszűnnek a mozdonyokozta tűzveszélyesség és füstképzés.

— **A tanítónők ellen.** A schleswig-holsteini tanítógyűlés olyan határozatokat hozott a tanítónők alkalmaztatása ellen, amelyeknek megismerése nem érdektelen annak a bizonyítására, hogy a jó német szomszédok sokszor mily elfogultak a pedagógiai kérdésekben. A jellemző határozatok lényege az, hogy szerintük a nőknek nincs meg az a lelki szilárdságuk, ami szükséges ahhoz, hogy a gyermeket vezessék, neveljék. A gyermekek nevelésére szeretettel párosult erély és szigorúság szükséges, az utóbbi tulajdonsággal pedig a nők nem rendelkeznek. A német tanítónők ellenmozgalmát a berlini tanítónők vezetik és irányítják s főleg a társadalom és a szülők itéletét szorgalmazzák a tanító véleményével szemben.

— **Cukor és a rovarcsipész.** A szűnyognak és a légynek csipése nyomán támadt viszkető sebre vagy kis daganatra rendszeren közönséges, paritümné-kül, tehát úgynevezett házi szappanból való vagy pedig származékot szoktak rátenni. Jónak bizonyult meg az ilyen csipésnek a kottévágott vöröshagyma levélvel való bedörzsölés is. Azonban egyik sem gyógyít olyan gyorsan, mint a közönséges fehér cukor dat, amit pedig igen kevesen tudnak. Egy kis darab fehér cukor ugyanis akár vízben, akár nyálban feloldva a szűnyog- és legycsipes nyomán támadt viszketést és daganatot egy negyed óra alatt meggyógyítja meg pedig olyan tökéletesen, hogy a jelzett idő múlva a használat után még a nyoma sem látszik a rovar csipésének.

— **Bő gyermekáldás.** Nagyszülőben Zimányi Józsefnek 3 egészséges gyermeke született szept. 1.-én hajnalban, melyek közül egyik fiú és kettő leány, úgy a gyermekek, mint az anyjuk a legjobb egészségrek örvelnek.

— **Hazard lesz az alsós.** Az alsótt a szolidabb kártyajátékok közé szokás sorolni. Csöndes játék. Nem veszedelmes. Akárcsak a tarokk. Ezért mindenütt szabad játszani. Az alsóssa azonban visszaéne. A kártyajátékot csinálnak belőle. Még pedig oly formán, hogy a kis alapon játszani szokott alsósból szerencsejátékot, fogadási játékot teremtettek. A budapesti kir. törvényesek most itéletben kimondotta, hogy az alsósnak ilyen elajulása hazardjék. Kimondotta a törvényesek, hogy a terpezés es renner tiós. Az első, a terpezés abban áll, hogy a játékosok alkóssa osztanak, a játszmat azonban nem játszák ki, csak azt noszik ki, kinek van nagyobb terce, az azután behuzza a játékosok és a kib.cek tétjeit. A renner pedig az a módja az alsósnak, amikor arra játszanak, hogy az egyes kiosztásokban kinek lesz először tiz (regebben száz) egysége. Természetes, hogy ezek a fogadások néha negy összegekben, hasárd módon történtek.

— **Sok a nyúl.** Az idén, mint vadászaintól haljuk, nálunk nagyon sok a nyúl. Az volna a kellemes meglepetés, ha a nyúl-bőség mellett alacsony árakról is adhat

nánk hirt, hogy a nyulpecsenyét kedvelő minden ember asztalára kerülhessen egy-két darab tapsifüles.

## Közönség köréből.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű közönséget, valamint tisztelt vevőimet, hogy az üzletet és vállalatokat férjem halála után is tovább vezetem.

Garammikola, 1910 augusztus hó.

özv. Schweinecker Istvánné.

## Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy a „Lévai Örökös” f. évi 35. száma „Hírek” rovatának reám vonatkozó része elejétől végig szemén-szedett valótlanúság. A hazugság hirt leadója ellen a megtörő lépéseket már is megtettem.

Garamnémeti, 1910. aug. 31.

Dodek Endre,  
plebános.

## Szerkesztői üzenet.

B. K. Garamkürtös. Nem közölhető, Sz. I. Kőrmöcbánya. Talán a jövő számban. K. J. Köszönjük.  
F. I. Léva. Későn érkezett. A magunk részéről fölölegesen tartjuk a választ. Ha ragaszkodik hozzá, a jövő számban leszünk.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzései

1910. évi aug. hó 28-tól 1910. évi szeptember hó 4-ig.

### Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
R. bárk Maria	leány	hal/v. szül. Erzsébet
Kopanyica Mihály Mózes M.	leány	Lajos
Drapan István Csipjec R.	fiú	Irény
Gutrai Jónás Galambos J.	leány	Eudre
Klein Rexsö Löbl Ida.	fiú	Anna
Szabó Imre Sebó Anna	teány	Józsa f
Gáspár Jzsef Gurszki Paula	fiú	Béla
Rona Mária	fiú	Anna
Missik Antal Mezőnyi M.	leány	Vilma
Lutovszky Károly Kis Mária	leány	Imre
Hollós Miksa Taub Paulina	fiú	

### Házasság.

Völegény es menyasszony neve	Vallása
Madarász Ödön Dukasz Mici	izr.

### Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Kopanyica Mihályné Mózes Mária	37 éves	Tüdőgümőkór
id. Szűcs István	64 éves	Tüdőgümőkór

### Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Könyv József rendőrkapitány

Buza w.-mázsánként 18 kor. 20 fill. — 18 kor. 40 Kétszeres 13 kor. 40 fill. 13 kor. 80 fill. — Rozs 13 kor. 60 fill. 15 kor. 40 fill. — Arp 12 kor. 80 fill. 14 kor. 20 fill. Zab 14 kor. 40 fill. 15 kor. 40 fill. 60 Kukorica 14 kor. 40 fill. 15 kor. 60 fill. — Lencse 26 kor. 20 fill. 26 kor. 40 fill. — Bab 20 kor. — fill. 22 kor. — fill. — Kó. — 16 kor. 60 fill. 17 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös 16-here természe től arankamentes 160—170 Vörös löhere, kis arankás 105—110 Vörös löhere, nagy arankás 130—135 Luczerna természetű arankamentes 170—180 Luczerna, világos szemű arankás 140—144 Luczerna, barnás szemű 115—120 Biborhere 42—44 Baltaczin 32—34 Muharmag 14—15

## Nyiltér\*)

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó háziser mindazoknak, kik emésztés zavarokban és az illő életmód egyéb következt ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

### MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fájdalom csillapító bedörzsölés,

és erősítő elismert, régi jóhírnevű háziser szaggatós és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 2 kor.

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriában.

Főszékhely MOLL A. gyógyszerész.

Cs. kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuachbuen 9.

**Kiadó lakás.** 2 szoba, konyha, előtérből és kamarából álló modern udvari lakás vízvezetékekkel Ozman tér 3, számú házban kiadó.

**Eladó ház.** Koháry-utca 77 sz. ház gyümölcsös kerttel, eladó. Főbb tudósítással a tulajdonos szolgá. Budapest VI. Mohád utca 9 sz. l. em. 19 a.

**Eladó ház.** Balassa utca 8 szám. 4 szobából és mellékhelyiségekből álló ház szabadkézből eladó.

**Fuvóhangszerek** a Lévai Ker. Munkássegyleténél csaknem használatlan állapotban, nagyon jutányos áron kaphatók. A hangszerek Stowasser gyártmányai. 1 drb. E. klarinet, ébenfa ujjeszt billentyűk. 1 drb. Szárnykürt, hengergépezet I. minőség. 1 drb. B. székürt " I. " 1 " Trombita " I. " 2 " Posau " I. " 1 " F. Bombardon hgép. I. " 1 " B. H. likon hengerg. I. " 1 " Es. Pis on " I. " 1 " kis dob verökkel.

## A „Phönix” biztosítási társaság

elvállal tűz — jég — betörés, valamint életbiztosításokat, közvetít baleset-szavatossági, vízvezetési valamint üveg-biztosításokat

Főügynökség: Zólyom, Bars és Turócsmegyék részére ZÓLYOMBAN.

Miért legjobb és miért legolcsóbb a Sztraka-féle Menthol fogszappan? Legjobb azért, mert kelleme ízű fogszappan a fogkőlerakodást eltávolítja, a száj savanyu és rossz ízét fel-frissíti, felüdíti, végül átható deszinficiáló erejével a fogszavasodás megakadályozza. Legolcsóbb azért, mert mindennapi használat mellett is eltart s eredeti hatásától állás közben semmit sem veszít. Kapható Gyógyszertárakban, drogeriákban 1 koronáért, 3 darabot 3 koronáért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. — Kapható: „Fekete Sas” gyógyszer-tárban Léva.



**Gépészkovács.** Nagyméltóságú Garamveszelei gazdaságában gépészkovácsai állás töltendő be. A gépészkovács fizetése: 400 korona készpénz, 9 Hl buza, 18 Hl rozs, 6 Hl árpa, 16 m<sup>3</sup> fa, 1800 □-öl föld; 1 drb tehéntartás, mely mellett tartozik állandóan egy megfelelő inast tartani. Pályázni kívánók kérvényeiket a bizonyítvány-másolatokkal a **Gazdasági Intézőséghez** címzve, **Garam-Veszele**, u. p. Nagy-Sáró (Barsmege) küldjék.

## Teavaj

kizárólag nagyobb elsőrangú tejszövetkezetekből és

**uradalmi tehénturó**

1/2 kilója 20 fillér

állandóan friss állapotban kapható

**SINGER IZIDOR**

fűszer- és csemegekereskedésében

Léva.

**Eladó ház.** Kálvária sor 6. sz. ház, mely áll 6 szobából s egy bor-pincéből, a hozzá tartozó mellékhelyiségekből, szabad kézből jutányosan eladó vagy kiadó. Esetleg 2 részre is osztható.

**Tanonc.** Néhány gymnasiumot végzett, jobb családból való fiatal tanulóknak félév-etik. **Loserth Dezső** csomag- és fűszer-kereskedésében **Léva**ban.

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

pótléka

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszer-tára az „Arany oroszlárhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.



**Kiadó ház.** Mángorló-utca 17. száma mai kor igényei, nek megfelelő ház, mely 4 szoba, konyha-fürdő-szoba, kamra, pincze, nagy üvegezett folyosó, mellék-épületben egy cseléd-szoba, mosókonyha, két udvar, konyha kert november 1-től bérebe adó (megjegyzendő két lakásnak is használható.) Feltételek **Tokody Imre** bázatulajdonosnál tudhatók meg.



Jóság,  
ár és  
súlyra

kell a szappan összehasonlításánál és bevásárlásánál ügyelni. A világ egy szappana sem éri el a

**Schicht**  
szarvas  
szappanát

minden jó tulajdonságában, tisztaságában, mosóképességében, lágyágában és olcsóságában.

## Loserth Dezső

fűszer-, csemege-, bor- és ásványviz kereskedése.

LÉVA, Kossuth Lajos-tér I. (Városház-épület.)

Ajánlom mindennemű friss fűszer- és csemege-áruimat olcsó árak, gyors és pontos kiszolgálás mellett!

Naponta érkezett friss felvágottak, bécsi és frankfurti virsli. Pragai sódar naponta főzve.

Állandóan friss tea-vaj, csemege lipói turó és különféle sajtok. Nagy választék finom csukorkákban!

Idei friss töltésű ásványvizek nagy raktára

## Korcsma bérbeadás.

Közhirré teszem, hogy Báth község birtokosságának tulajdonát képező Koncsék-féle korcsma, 1910 szeptember 19-én délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen hasznóbérbe adatik.

Az árverési feltételek a báti körjegyzői irodában megtekinthetők.

Bát, 1910. aug. 29.

Kiszely János  
birt. elnök.

## Knapp Dávid,

mezőgazdasági és varrógépek

nagy raktára L É V Á N.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára ujjonnan épült házamban nagy választékú

## állandó gépkiallítás

van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közönséget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen látom és szaksterű magyarázatokkal készséggel szolgálok.

## Hazai gyártmányu gépek

u. m. **HOFHERR** és **SCHRANTZ**-féle gőzcséplő készletek, **GANZ**-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

## Uj liszraktár

és

## tejcsarnok

Léva Petőfi-utca 2. szám

Klein ékszer-üzlet mellett.

**!! Üzlet áthelyezés!!**

Közel egynegyedévszázad óta tennálló

**BUTORRAKTÁROMAT,**

kárpitos és asztalos műhelyemet

**Báthy-utca 1. sz. alá**

helyeztem át.

s kérem a n. é. közönséget, akik közel 25 évig támogattak, hogy engem ezen új üzlethelyiségemben is, ahol egy a legmodernebb, mint a legolcsóbb berendezések is választhatók, további nagybecsű pártfogásával szerencsétlenségem.

**Steiner József,**  
butorkereskedő LÉVÁN.

Tanoncz kerestetik

**Nyitrai és Társa R. T.**

könyvkereskedésében Léván.

Legolcsóbb iskolai szerek, legújabb kiadású

**tankönyvek**

Kaphatók:

**Nyitrai és Társa r. t.**  
könyv- és papirkereskedésében.

**Legolcsóbb iskolai táskák!**

A legjobb padlóma

**FRITZELAKK**

Tartós! Kiadós!

Használatban legolcsóbb!

Szaplakokban hygienikus tulajdonánál fogva előnyösen ismertetve.

Kapható: **Stern József** festékkereskedésében Léván.

**Ajánljuk:**

legolcsóbb napi árak számításával elsőrendű, direktforrásokból beszerzett

**fűszer- és gyarmatárúinkat,**

valamint állandóan friss csemege-sajt, naponta érkező felvágott és egyéb csemegeárúinkat

Közvetlen kávéimportunk folytán

**kávéink**

ugy ár, mint minőség tekintetében versenyen kívüliek!

Legjobb Mauthner-féle kerti és vetemény magvak!

Gépolaj, gépkenőcs, tavottaszir, carbolineum, aszfalt-fedéllemez, gummi- és aszbesztáru, petroleum, benzín, carbit és kátrány, vegyi termékek, gyanta, kénpor, kek és zöld gálicz, raffia-háncs, mindennemű festékáru,

portland és románczement

állandó nagy gyári raktára.

M. kir. marhasó és lőpor-áruda.

**DISZKOSZORUK,**

fa- és érczkoporsók gyári áron!

**Varrógépek**

5 évi jótállásra.

Saját gyártmányú aczél szénarvágókészek nagybani eladása.

**Kern Testvérek**

fűszer-, csemege- és vasnagykereskedése

Telefon 14. **L É V A.** Alapította 1881.

Ajánljuk továbbá ujonnan bereendezett vas áruházunkat.

Állandó raktárt tartunk legfinomabb **nickel, alumínium, email, öntött és lemez**

**konyhadényekből,**

egyensúly-, táblás és tizedes mérlegekből, legjobb minőségű sapolt lapát, aczél répavilla és répakiemelő, fejsze, csákány, kapaáru, fűrés, reszelő, metsző olló, ojtó kés, összes kerti, mezőgazdasági, méhészeti, tejgazdasági, bádagos- és kőmives szerszámok, épület- és butorvasalások, olajozók, kenőszelerczék, gépszijak, szivattyúk, keverőtömlők, tömítő anyagok, vízmentes ponyvák, csigatúrók, kalapácsok, saluk, állók, kereskedelmi ömvények stb. vaszkikkekből.

Legelőszérűbb többször csavart **horg. drótfonatkerítés** és tüskés huzal raktár.

**Fényképészeti cikkek, kerékpárok, pneumatikok nagy raktára.**

Szíves megkeresésre készséggel szolgálunk speciális árajánlattal. — Nagybani vételnél külön ajánlat.

**A gyakorlat emberei gyakorlati kísérletek**

alapján bizonyítják, hogy a kőbányai

**száritott hizósertéstrágyával**

minden gazdasági növénynél

**fényes eredményeket értek el.**

Minden gazda kérje saját érdekében ezen szakvéleményeket tartalmazó ismertetések árajánlatot, melyeket készséggel küld a

**BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR**  
Bodányi, Schrottrumpf és Társa cég Budapest, IX., Öllői-út 21. szán.

Szíves figyelmébe: Minden hirdetéshez új szakvélemény van mellékelve!

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorsajtóján Léván.

Az Önöktől vett szárított sertéstrágyát árpa alá alkalmaztam. A hatással nagyon meg voltam elégedve, mert a szemfejlődés tökéletes volt, és a hozam magyar holdankint 200 kg. szem- és 350 kg szalma-terméssel több volt, mint a szomszédos nem trágyázott területen... Weisz Armin nagybérő, Bélaháza. Szívesen konstatálom társaim novében is, hogy az Önök által küldött szárított sertéstrágya a „Pannonia” szőlőtelepen kitűnő eredményt lett fe használva, nagyon meg vagyunk vele elégedve s szük-ségeiteinket a jövőben is Önöknél fogjuk beszerezni. „Pannonia” szőlőtelep, Dzsida pta.